
   

 

Имаше известно съдействие от касата да започнем едни преговори. Беше създадена една 
експертна група, която проведе 5 заседания, в която за съжаление нищо от това, което ние 
предложихме като корекция в тази методика не беше прието. Касата или преговарящите от нейна 
страна експерти държаха точно на това, което беше вписано в методиката и на петото 
заседание, когато аз попитах тези експерти от касата: „Извинявайте, вие можете ли да мръднете 
малко наляво, надясно, напред или назад и изобщо да водим някакви преговори или вие държите 
на това, което е публикувано като материал?”, те казаха, че нямат такъв мандат. Оттам нататък 
се проведе една среща и с Надзорния съвет, където ние също изложихме нашите аргументи 
против тази методика и това, до което тя ще доведе. Разбира се това не беше чуто. И трябва да 
ви кажа именно затова на събора на БЛС колегите не подписаха Националния рамков договор. 
Защото методика не беше излязла и защото тази методика щеше да коригира всичко това, което 
ние щяхме да договаряме с касата. И затова, когато излезе тази методика вече като нормативен 
акт ние категорично казваме, че тя ще доведе до срив в системата. 
Водещ: Кажете защо, понеже д-р Цеков казва, че тя предполага гъвкавост тази методика, не 
предполага фиксирани лимити за болниците? 
Д-р Юлиан Йорданов: Аз веднага мога да ви кажа защо. Защото, примерно, една голяма 
многопрофилна общинска болница лимитът, който й е даден, защото тук говорим за лимити, нека 
да си... 
Д-р Пламен Цеков: Ето отново говори за лимит, аз ви казвам прогнозни стойности, лекарският 
съюз държи да има лимити. 
Д-р Юлиан Йорданов: Оставете прогнозни стойности... 
Д-р Пламен Цеков: Това на нищо не /.../. 
Д-р Юлиан Йорданов: Значи, това е договор, който е подписан от една болница, нали? 
Д-р Пламен Цеков: Да. 
Д-р Юлиан Йорданов: Това не е прогнозна стойност, това си е точно лимит... 
Д-р Пламен Цеков: Е как да не е? Прогнозна стойност си е. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... и ако на тази болница за 2012-а година са изплатени 7 милиона и 16 
хиляди лева и т.н., за 2013-а година 4 милиона 472 хиляди или вие виждате една разлика от 2 
милиона 544 хиляди лева. Как ще работи тази болница? Само за януари месец... 
Д-р Пламен Цеков: Извинете, мога ли да взема отношение, защото... 
Водещ: Как ще работи тази болница, да питаме? 
Д-р Юлиан Йорданов: Мога ли да довърша? 
Д-р Пламен Цеков: ... тук има една... 
Водещ: Нека да отговори д-р Цеков понеже задавате въпрос. 
Д-р Пламен Цеков: Има груба манипулация. Може би вие трябваше да прочетете, че тази сума 7 
милиона е за 12 месеца, а сумата по която са се подписали е за 10 месеца. А другото, което 
трябва да кажа, че тази година сме разпределили като първоначални обеми на лечебните 
заведения точно толкова, колкото миналата година – 1 милиард и 100 милиона. Технологията на 
формиране на бюджета ни задължава, и това, което е прието в Народно събрание, ние да 
формираме голям резерв, който е 10 процента. Ние сме го формирали този резерв за сметка на 
последните 2 месеца. Парите ги има, обемите ги има, но ние няма как да ги разпределим 
първоначално. И анализа, който ние правим в момента и съпоставяме това, което е било 
миналата година и това, което е в момента е идентично разликата 10 процента, това, което 
трябва да бъде заделено в големия резерв. И пак бързам да кажа, ние заявихме готовност, 
понеже всяка година през месец февруари, когато се подписват договорите всички са недоволни, 
всеки иска нещо предварително да вземе повече за себе си, тази година това, което получават в 
началото лечебните ни заведения не е окончателният бюджет. От това как ще бъдат търсени 
болниците, колко пациенти ще приемат, колко пациенти ще лекуват, това ще информира 



   

 

бюджета и ние сме заложили всяко тримесечие да има актуализация. Дали сме възможност на 
мениджъра на лечебното заведение при недостиг на обеми сам да преценява от следващото 
тримесечие колко от обемите, които ги има, да ги вземе, когато ги изразходва за следващото 
тримесечие очевидно той ще има недостиг. Той попълва едно заявление към касата с искане да 
му бъдат отпуснати обеми и със санкция на Надзорния съвет това ще бъде направено. Аз 
понеже съм оптимистът в случая, а оптимистът винаги е губещ, защото или трябва да реализира 
това, което е замислим, или пада. В случая лекарският съюз дори не желае да даде възможност 
на тази методика да се реализира дори в едно тримесечие, защото има огромните притеснения, 
че това, което аз казвам е истина - 6 месеца с експерти. Ние сме го обсъждали, разработвали 
сме вариантите. И смятате ли, че Надзорният съвет, който е от 9 човека, ще ми разреши на мен 
да направя нещо, което не отговаря на потребностите на лечебните заведения и на очакването 
на хората. 
Водещ: Д-р Йорданов, не е ли наистина по-гъвкава тази система... 
Д-р Юлиан Йорданов: Мога ли да взема и аз участие? 
Водещ: Да, разбира се, вие участвате, така или иначе активно от самото начало. 
Д-р Юлиан Йорданов: Аз, така или иначе не можах да довърша, защото действително някой 
хора си слагат розовите очила и мислят, че точно така ще се случи. Но за съжаление това 
всичкото са писма, които ние получихме от болници, аз сега искам и държа да ги изброя тези 
болница, които са в паника какво ще се случи с тях. Но да довърша за общинската болница. 
Само за януари на тази общинска болница са дадени минус 302 пътеки, тоест това е изработено 
и това няма да се плати. А има някои клинични пътеки, на които е дадено бройка нула, тоест... 
Д-р Пламен Цеков: А вие от къде знаете, че няма да се плати? 
Д-р Юлиан Йорданов: Този пациент, който дойде по тази клинична пътека не трябва да бъде 
приет, защото той е даден като бройка нула. Нека да ви кажа за кои болници става дума. МБАЛ 
„Света Марина” от Варна, какво пишат – с дейността си само за месец януари е изпълнил 
определения обем за цялата 2013-а година. Говорим за протестно писмо от специализирана 
болница „проф. Бойчев”, където казва, че това ще обезвери висококвалифицираните лекари, ще 
ги насочи към други страни, защото близо 1000 пациенти няма да бъдат обслужени по това, 
което те са получили. Говорим за „Света Екатерина”, където казват, че с около милион и 
половина са по-малко разчетите, които ще им се плати. Говорим за МБАЛ „Левски” ООД – съшият 
случай, говорим за многопрофилна болница „Света Анна”, където се завършва, ето вижте за 
какво става дума, и накрая се завършва така: В тази връзка ще бъде ли променен лиценза, 
разрешителното за дейност като категория „лечебно заведение”, защото от предлагания обем, на 
дейност за 2013-а година всички клиники на  УМБАЛ, „Света Анна” ЕАД следва да бъдат сведени 
като персонал и численост до първо ниво на компетентност, тоест най-ниското ниво. 
Водещ: Може ли сега... 
Д-р Юлиан Йорданов: Да продължавам ли? 
Водещ: Не... 
Водещ: Не, няма да имаме време всичко да го изчетете. 
Водещ: ... разбрахме проблема, просто нямаме време. 
Д-р Пламен Цеков: Извинете, подобни писма миналата година затрупваха касата, включително 
от „Света Марина”, която традиционно всяка година изтъква едни и същи мотиви. И когато им 
казвах миналата година, че в течение на изпълнение на бюджета те ще бъдат компенсирани, ще 
бъде всичко заплатено същите думи ги слушахме цяла година. Накрая на годината всичко беше 
занулено и няма нито едно лечебно заведение, на което да не му е разплатена дейността.  
Водещ: Д-р Цеков, възможно ли е... 
Д-р Юлиан Йорданов: Защо трябваше да бъде променена методиката? И ние точно това 
искаме... 



   

 

Д-р Пламен Цеков: Защото... 
Д-р Юлиан Йорданов: ... нека да остане методиката от 2012-а година, нека да се върнем... Аз 
бих попитал и нещо друго: След като ние договорихме с касата цени и обеми, бяха приети от 
Надзорния съвет, бяха приети от БЛС... 
Д-р Пламен Цеков: Не, не... 
Д-р Юлиан Йорданов: ... бяха подписани, беше подписан протокол. След като БЛС... 
Д-р Пламен Цеков: Протоколът не означава приемане, моля ви се. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... отказа да подпише Националния рамков договор, касата като 
наказателна мярка, а тя е наказателна към всички лекари и най-вече към пациентите, се върна 
към старите цени и обеми. 
Д-р Пламен Цеков: Сега лекарският съюз се опитва да оправдае конфуза, в който изпадна, 
когато лекарите не делегираха доверие на ръководството, за да подпише рамков договор. 
Мотивите за неподписване въобще не бяха методиката. Дума нямаше в пресата, върнете се 
прочетете го. Мотивът за неподписванията беше прибраните 1 милиард и не знам колко милиона 
лева от финансовото министерство във фиска. Що се отнася до цените и обемите... 
Д-р Юлиан Йорданов: Това също... Мога ли само за тези неща да ви кажа. 
Д-р Пламен Цеков: Не, вие ще ме изслушате, защото манипулирате аудиторията... 
Д-р Юлиан Йорданов: Защо касата отказа.... 
Д-р Пламен Цеков: ... по отношение на обемите и цените... 
Д-р Юлиан Йорданов: Не, вие казвате защо сме отказали и аз ви питам... 
Д-р Пламен Цеков: ... Надзорният съвет прие, при преговорите прие определени цени... 
Д-р Юлиан Йорданов: ... Защо отказахте тези 41 милиона лева, които бяха върнати от 
Министерството на здравеопазването вие да ги усвоите? Защо... 
Д-р Пламен Цеков: Тук сте в съвсем голямо заблуждение сте, но там върви дело в съда... 
Д-р Юлиан Йорданов: Не, не съм в голямо заблуждение, точно обратното. Защо над събраните 
от НАП... 
Д-р Пламен Цеков: В голямо заблуждение сте. В съда върви дело. Д-р Йорданов... 
Д-р Юлиан Йорданов: ... 50 милиона не отидоха за здраве, а бяха върнати във фискалния 
бюджет? Само 10 милиона от тях бяха... 
Водещ: Д-р Йорданов нека да се изслушваме, понеже така никой не се разбира кой какво казва. 
Д-р Юлиан Йорданов: Защото в случая се говорят неща, които просто не са верни. 
Водещ: Нека да дадем възможност на д-р Цеков... 
Водещ: Ще имате възможност да ги опровергаете след това. 
Д-р Пламен Цеков: Обикновено мненията се формират на база ниво познания. По отношение на 
цените и обемите Надзорният съвет никога не е приемал тези цени и обеми, които при 
предварителните разговори и преговори бяха с лекарския съюз. Това са предварителни 
разговори, бяха оформени протоколи и Надзорният съвет тогава по негово настояване ме 
принуди да приема по-високи цени за болнична помощ над 18 милиона лева, защото Надзорният 
съвет желаеше да има НРД 2013. И трябва да кажа, че при преговорите членовете от надзора, 
които присъстваха, не бяха от държавната квота, това бяха от обществените организации. А що 
се отнася до тези пари те са по сметките на НЗОК, ние това ще го докажем със съответните 
документи. Делото, което заведе д-р Райчинов срещу НЗОК, и ще докажем, че тези пари са 
използвани за лечение на българите и за здравоосигурителни... 
Водещ: Прощавайте, ако звуча лаишки, но хората, които ни гледат най-вероятно се интересуват 
от огромния проблеми, който подозират, че съществува, а той е, че ако отидат в определена 
болница ще им бъде отказано лечение... 
Д-р Пламен Цеков: Не... 



   

 

Водещ: Моля ви да внесем яснота по този въпрос понеже това, което д-р Йорданов прочете 
писмата от болниците сигнализират именно за такава опасност. Д-р Цеков, може ли да обясните 
има ли такава опасност? 
Д-р Пламен Цеков: Миналата година за първото тримесечие лечебните заведения бяха 
натрупали неразплатени средства около 30 милиона лева, само за първото тримесечие. Засега 
за първите 2 месеца от тази година – декември и януари, ние имаме 7 милиона лева. Ние сме 
поискали да заплатим всички разходи, направени от лечебните заведения за януари месец и в 
момента върви, днес трябва да приключи отчитането и болшинството болници вече са се отчели. 
Тоест те са готови да им разплатим нещата така, както е в срок – 28 февруари. Всички фамилни 
лекари са се отчели, подписали са си договорите, имаме ресурса до 28 февруари така, както е 
залегнало в договора НРД 2012, който все още действа и ще продължи да действа в рамките на 
2013-а година, ние сме готови да ги разплатим. Тоест касата е финансово стабилна, това, че има 
някои неща, които наистина ни поставят пред въпроса „Трябва ли да бъде така или не?”, не 
означава, че те са проблем пред системата. Ние сме разпределили 1 милиард и 100 милиона 
лева... 
Водещ: Вие пак говорите за пари... 
Д-р Пламен Цеков: Разбира се. 
Водещ: ... за система. Кажете хората дали ще им бъде отказано лечение, ако отидат в 
определена болница. 
Д-р Пламен Цеков: Няма основание... 
Водещ: Примерно в „Света Марина”, която споменахте. 
Д-р Пламен Цеков: ... защото, аз не разполагам с бюджета пред мен на „Света Марина”, но аз 
съм сигурен, че той не е по-малък от 30 милиона лева, средства, които предварително са им 
заделени. А дали те ще ги реализират, дали ще ги посетят толкова болни ние не знам това нещо, 
затова и методиката сме я отворили, за да може всяко тримесечие да я актуализираме, всяко 
тримесечие. И това, което иска лекарският съюз сега - да върне старата методика, в която ние не 
можехме да актуализираме бюджетите в рамките на годината, трябваше да изхарчим това, което 
е разпределено в началото, да чакаме да дойде ноември месец, за да може да отворим големия 
резерв. Сега ние сме заложили два пъти да отворим големия резерв - на месец юни, на месец 
ноември, тоест ще скъсим сроковете за актуализация с близо половин година и лекарският съюз 
казва „Това е много лошо” „Искаме си старото положение, не искам да ни актуализирате 
бюджета”. Но мениджърите казват друго, те искат да си получават парите редовно, защото са 
изправени пред редица предизвикателства – да си разплащат сметките, да плащат осигуровки и 
така нататък. Ние сме се съобразили.  
Водещ: Д-р Йорданов, обяснете ни от ваша гледна точка какъв е проблемът, след като от 
здравната каса гарантират, че ще изплатят всеки лев извън тези прогнозни бюджети? 
Д-р Пламен Цеков: И аз не мога да разбера къде е проблемът. 
Д-р Юлиан Йорданов: Това, което каза д-р Цеков за мениджърите, че са доволни, ето вижте 
колко са доволни... 
Водещ: Добре, дайте, обяснете, да. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... но аз нещо друго ще ви обясня, така че хората да ни разберат. Когато 
една болница има за месеца, защото сега по тази методика лимитът е на клинична пътека, не е 
на тотален бюджет на лечебното заведение, а на клинична пътека. Тоест, ако за 1 месец 
болницата има 5 апандисита тя не може да направи 6... 
Д-р Пламен Цеков: Не е вярно. Вие не познавате методиката. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... може да е направила, да има 5 хернии... 
Д-р Пламен Цеков: Д-р Йорданов... 



   

 

Д-р Юлиан Йорданов: ... може да има 4 хернии, но парите за 5-тата херния не може да ги 
прехвърли на апандисита. 
Водещ: Точно обратното обяснява д-р Цеков. 
Д-р Юлиан Йорданов: Може ли и аз да завърша? 
Водещ: Да, да просто обяснете защо... 
Д-р Юлиан Йорданов: Извинявайте и аз искам да завърша. Съжалявам, д-р Цеков, но е точно 
така. 
Д-р Пламен Цеков: Аз съжалявам, че хора като вас, които управляват лекарския съюз не го 
разбират... 
Д-р Юлиан Йорданов: Другото, което се казва, че когато започне да се изхарчва лимитът, 
трябва да се подаде заявление за отпускане на нов лимит и аз бих опитал: При 350 или повече 
болници, които работят средно по 200 пътеки, когато дойдат към 60-70 хиляди молби до касата, 
за да се увеличи лимитът, отделно от извънболничната помощ, когато ще дойдат исканията от 
общопрактикуващите лекари и специалисти от извънболнична помощ да им се променят 
лимитите тогава касата и Надзорният съвет, разбира се, защото Надзорният съвет трябва да го 
реши, как ще може да го реши и за колко време? След като ние с месеци преговаряме с касата 
един път Надзорният съвет не беше събран в пълния си състав. 
Д-р Пламен Цеков: Мога ли да отговоря? 
Водещ: Вие казвате, че това физически е ужасно трудно и много ще забави процеса. 
Д-р Пламен Цеков: Това просто не е работа на лекарския съюз, това е работа на НЗОК. И когато 
ние сме въвели тази методика.... 
Водещ: Е, когато съсловната организация има претенции сигурно е редно да ги чуем. 
Д-р Пламен Цеков: Ама по отношение на оперативната дейност съсловната организация няма 
никакво отношение в касата. Точно това искат да направят лекарският съюз – да влязат в 
оперативното ръководство на НЗОК. И тук е големият проблем – желанието те да управляват 
касата от вътре. А що се отнася до искането... 
Д-р Юлиан Йорданов: Това изобщо не е вярно. 
Д-р Пламен Цеков: ... за обемите, ние на 28 подразделения, които... 
Д-р Юлиан Йорданов: Единствено искаме лекарите да бъдат оставени да работят, да не бъдат 
притискани от лимити и сметки. 
Д-р Пламен Цеков: Никой не им пречи. 
Д-р Юлиан Йорданов:  ...да помагат на хората, както и пациентите да получат адекватна и в 
пълен обем помощ... 
Д-р Пламен Цеков: Абсолютно никой не им пречи. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... а не някаква лимитирана. 
Д-р Пламен Цеков: По отношение на организацията на събиране на заявките, ние имаме 28 
подразделения и сме го проиграли това виртуално. И процедурата от подаване на заявка до 
обобщаването и пристигане до НЗОК и минаване през Надзорен съвет отнема две работни 
седмици, 10 дни. А това, което сме предвидили да се подават заявленията, докато се случат 
липсата на обемите, тоест когато трябва лечебните заведения да ги оползотворят, имат 2 
месеца време. Тоест ние месец преди те да са изчерпани необходимите обеми, след като са 
подали заявления за нови лечебните заведения ще ги получат. Така че това въобще не 
съответства на истината. Това е нашият ангажимент и наша отговорност как ние ще оперирае с 
обемите.  
Д-р Юлиан Йорданов: Съжалявам. Това съответства на истината, д-р Цеков, и фактът, че 
успешен порядък вие искате да промените бюджета... 
Д-р Пламен Цеков: Вие не знаете, че аз ... 



   

 

Д-р Юлиан Йорданов: ... на някоя от структороопределящите болници, значи действително, че 
има проблем и разчитате на тях... 
Д-р Пламен Цеков: Да, да, точно така. 
Д-р Юлиан Йорданов: А аз питам, тогава тези болници, които лекуват малките общински 
многопрофилни болници те какво – те са друга категория или какво? 
Д-р Пламен Цеков: Д-р Йорданов, на всички шефове на РЗОК сме дали указания да се срещнат 
с шефовете на болници повторно, да преразгледат своите обеми за дейност и ако се налага 
корекция, тя може да бъде извършена, не само за тези няколко 5 болници. И корекциите ще 
станат в рамките на обема, който е зададен. 
Д-р Юлиан Йорданов: Д-р Цеков, вие знаете ли, че управителите на РЗОК и то не на една или 
две, звънят в лекарския съюз и се чудят какво да правят. Вие това знаете ли го или те понеже не 
смеят на вас да ви се обадят вие не го знаете... 
Д-р Пламен Цеков: Най-вероятно... 
Д-р Юлиан Йорданов: ... или удобно ще кажете, че не сте запознат с това? Ето това говори за... 
Д-р Пламен Цеков: Разбира се, след като са се обадили на вас аз как ще съм запознат с това 
нещо. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... управленски административен и нормативен хаос в здравеопазването 
и затова искаме вашата оставка... 
Д-р Пламен Цеков: Това е вашата теза. 
Д-р Юлиан Йорданов: ... не за нещо друго. 
Д-р Пламен Цеков: Това е вашата теза... 
Водещ: ..., че трябва да свършваме. Първо, ако обичате да отговорите на искането за оставка от 
лекарския съюз. И, господин Йорданов, има ли някаква промяна в позицията ви за протестите, 
понеже във вестниците имаше информация, че съсловието ви е разделено? Буквално по едно 
изречение. 
Д-р Юлиан Йорданов: Няма такова нещо. 
Водещ: Секунда. Заповядайте, господин Цеков. 
Д-р Пламен Цеков: Лекарският съюз е в правото да иска оставки, нормална, демократична 
държава сме. Аз не виждам причината да го правя, след като касата приключи миналата година 
под мое ръководство с положителен финансов баланс, с разплатени абсолютно всички средства 
към доставчици, тази година всичко, което сме предвидили се случва така, както трябва да бъде 
– разплатили сме декември, готови сме да разплатим януари. Имаме готовност оперативно да 
управляваме ресурса, така че той да достигне до българските граждани, да им осигурим лечение. 
Ако лекарският съюз смята, че аз трябва да си подам оставката, има механизъм, те са го 
задвижили, в Народното събрание. Аз съм избран от Народното събрание, нека Народното 
събрание да прецени дали това трябва да се случи или не. Но аз ще държа да бъде изслушан в 
Народното събрание и тогава да бъде взето отношение. 
Водещ: Д-р Йорданов, за протестите. Разбрахме. 
Д-р Юлиан Йорданов: Протестите ще продължат, няма раздвояване в лекарския съюз и 
колегиите. Вчера специално сме прозвънили на повечето председатели на районни колегии, 
които твърдо седят зад искането на оставка на управителя на НЗОК, които твърдо ще участват в 
протестните действия, които са на 28 февруари, четвъртък. Но аз искам нещо друго да кажа... 
Д-р Пламен Цеков: Въпреки, че получават парите, те си вземат парите, всичко, което са 
заработили вземат си го и ще протестират ...  
Водещ: Трябва да свършваме, прощавайте. 
Д-р Юлиан Йорданов: Управителят на НЗОК е изплатил миналата година на болниците, но по 
методиката по цените и обемите, които гласувахме с НРД 2012. Нека да видим в края на 2013-а 
дали ще се похвали със същия резултат. 



   

 

Водещ: Добре. 
Водещ: Докато вие се разправяхте аз си мислех, че един от възможните изходи, за да няма 
такива конфликти е малко по-широко представителство на пациентите, онези, които плащаме 
парите, които пълнят здравноосигурителната каса. До края на седмицата ще следим, разбира се, 
темата. 

 


